
Umor si l acrimi de glicerină 

Atmosfera din Tache, Ianke şi Cadîr fac<? 
parte din cadrul favoriţ al pieselor lui Vic-
tor Ion Popa. Un tîrg măxunt, al cărui 
nume hărţile mai sumare ale ţăxii desigur 
nici nu-1 cuprind. Un tîrg, bineînţeles, cu 
uliţe înguste şi case coşcovite, aşezate pe 
o rînă. Dugheni cu galantare pestriţe ex-
puse la stradâ, un flaşnetar neobosit şi mo-
noton, o babă ştirbă care face pomeni şi 
duce vorbe. în plus, o zâpuşeală de moarte. 

Aceasta este ambianţa, iar eroii sînt trei 
negustori pricăjiţi : un romîn — Tache, un 
evreu — Ianke şi un turc — Cadîr. Tache 
are un băiat — Ionel, Ianke are o fată -
Ana. Cum se spune în piesă, băiatul estc 
,,frumos ca o floare" ; cum spune Cadîr, 
fata ,,ca un trandafir de la Eyub frumos 
estem". Nici nu mai încape vorbă, tinerii 
se iubesc. Dar prejudecăţile părinţilor şi in-
tiigile mahalalei îi împiedică să se căsă-
torească. Spre sunprinderea tuturor, turcul 
cel molîu, Cadîr, prietenul lui Tache şi 
Ianke, încurcă astfel iţele, încît dragostea 
triurnfă chiar de la sfîrşitul actului II, ac-
tul III fiind destinat să arate cum răs-
cumpâră Cadîr oalele sparte, căci de data 
aceasta, ca totdeauna, tot turcul plăteşte. 

Cu toate că intriga sentimentală ocupă 
un loc foarte mare, cred totuşi că ceea ce 
a cucerit publicul bucureştean (şi în De-
cada dramaturgiei originale, şi în turneul 
întreprins de colectivul Teatrului de Stat 

Scenă din actul I 

din Ploeşti, la începutul lui iulie) a fost nu 
atît partea lirică a spectacolurui, cît latura 
lui umoristică. Umorul acesta nu pxovine 
din crearea unor situaţii extrem de încurca-
te. El se bazează aiproape în exclusivitate 
pe replică. Este un umor blînd, plin de 
inţelepciune. uneori de o înţelepciune a-
mară, care îmbibă această comedie de la 
un oap la altul, pledînd — în felul său 
propriu — pentru înfrăţire între oameni, 
pentru prietenie. 

Sursa principală a umorului este fără 
îndoială Ianke (surprins cu justeţe de Toma 
CaTagiu, interpretul lui). Personajul este 
inepuizabil. Replicile sale sînt lapidare ca 
maximele, umorul — sec, ideile — cu r«-
zonanţe filozofice. Iată cîteva : „Nenoroci-
rea e o persoană foaxte delicată şi foarte 
pretenţioasă. Cînd dă de un am supăxat, 
îndată zice : Poftim ! Aici e ! Mă aşteaptă ! 
Dar cînd dă de unul vesel, zice : Pardon, 
am greşit ! — şi se duce la altul". Sau : 
,,Ei, poftim, mad spune ceva ! Tqt ea s-a 
supărat. Asta-i ca makă-sa. îţi dă cu 
paru-n cap şi pe urmă plînge şi te face 
dobitoc c-ai stat în dreptul parului..." Ro-
lul — e drept — este de o generozitate 
excepţională. Dar nici actorul — trebuie 
s-o recunoaştem — n-a procedat cu mai 
putină dărnicie. PentTU publicul bucureş-
tean, el este într-un fel o revelaţie (cu 
toate că, după atîtea turnee, cu atîtea sur-
prize plăcute, spectatorul sceptic al Capita-
lei ar fi trebuit să se obişnuiască cu îdeea 
unor talente deosebite oare se afirmă şi in 
alte oraşe ale ţării). Compoziţia lui Tom.i 
Caragiu are farmec şi pitoresc. Personajul 
este nervos, isub o aparenţă flegmatică ; est€ 
sentimental, sub aparrenţa răcelii ; frămîn-
tat, sub aparenţa necurmatei voioşii. Actorul 
(ca şi partenerul său Mihai Mereuţă) ar* 
simţul măsurii, îi face credit spectacolului, 
adică nu îşi pune intenţiile în chenar du-
■blu. El sugerează, punctează cu discreţie, 
cu dezinvoltură. 

Aici este fără îndoială şi imeritul regiei 
(Traian Ciuculescu). Prietenia dintre Tache 
şi Ianke nu este înfăţişată în culori stri-
dente, cu ostentaţie. pimpotrivă, ceea ce 
mişcă aici este tocmai efortul celor doi 
eroi de a-şi masca afecţiunea, delicateţea 
cu care îşi ascund islăbiciunea unuia faţă 
de celălalt. Deb!cateţea aceasta nu are ni-
mic de-a face cu dulcegăria. Pe scenă, aşa 
cum şi trebuie, ea rămîne tot timpul in 
subtext, căci prietenii se ceartă mereu, se 
învinuiesc, se suspectează şi se OTnează cu 
epitete dulci, ca : ,,dobitoculeu. Este însă 
un război în care nimeni nu cxede, căd 
toată lumea îl priveşte cu amuzamentul 
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Scenă din actul II 

pe oare îl inspiră unii oameni care, oripilaţi 
de efuziuni exagerate, pozează în cinici. 

Spre părerea noastră de rău, pe parcurs 
regia nu a fost consecventă cu propria-i at' 
tudine. Aripile de hirtie creponată ale mel f 
dramei fîlfîie prea des peste acte. Neca-
zurile celor doi îndrăgostiţi sînt descrise îr» 
culori distonant de sumbre. Prea tare s» 
apasă pe tragismul situaţiei, cînd, este ev'-
dent, nimeni nu-şi poate închipui că pina 
la sfîrşit cei dod prieteni îşi VOT lăsa 
copiii să meargă la pierzanie. Partea care 
ar fi trebuit să fie lirică devine astfel, în 
spectacol, lacrimogen sentimentalistă şi a-
ceasta cu contribuţia masivă a celor doi 
interpreţi, Nora Şerban şi Silviu Lambrino. 
Ar fi nedrept să nu se recunoască osteneala 
depusă de amîndoi actorii, strădania lor de 
a fi', cum se spune, în notă. Dar în jocul 
şi al unuia şi al celuilalt există o crispare 
care destramă emoţia şi un aex afectat carp 
"b'jieînţeles distruge autenticitatea. îngroşată, 
afecţiunea fiului pentru tatăl său capătă un 
aer protector, patern, de o indulgenţă, din 
păcate lipsită de orice umbră de umor,. Sub-
liniată prea tare, durerea fetei împrumută 
patina unei desperări obositoare. Bazîndu-se 
exclusiv pe gesturi convenţionale, pe miş-
care de pantomimă (priviri încărcate de în-
ţelesoiri, statul în genunchi e tc) , dragoste.i 
celor doi tineri devine instantaneu insipidă. 

Prea multă gravitate strică. Mai multă 
pondere în suferinţă, mai multă degajare 
şi, mai ales, mai mult spirit şi farrrec n-ar 

fi stricat deloc cuplului tînăr şi nici pu-
nerii în scenă. în lipsa acestor însuşiri, 
s'pectatorul reflectează melancolic asupra cli-
şeelor scenice şi nu ştiu de ce, gîndindu-ne 
la felul de a se purta al acestei perechi de 
oameni „moderni" (aşa îşi spun şi Ionel 
şi Ana), ne vine în minte imaginea ciudată 
a unui bărbat încălţat în pantofi cu crep, 
care duce um plug de lemm pe urmele lă-
sate de tractor. 

Şi dacă aim atins un asemenea capitol, 
nu putem să nu ne oprim şi să nu repro-
săm regiei un anumit deficit de inventivi-
tate scenică. Este adevărat, comedia lui 
Victor Ion Popa se sprijină în /principal pe 
umorul verbal. Dar acest text are destule 
valenţe pentru a se îmbogăţi printr-o pre-
lucrare scenică în care fantezia. creatoare a 
regiei să-şi spună mai răs.picat cuvîntul. 
Spectacolului îi lipseşte însă nervul. Ac-
ţiunea trenează, se răsfiră, dînd sentimentul 
unei lungimi exagerate. Spectacolului îi lip-
seşte, cum s^puneam, ritmul şi mişcarea şi 
dacă acest lucru se poate explica în primul 
act, unde rrebuie să existe o atmosferă to-
ridă, în care căldura suge parcă de vlagă 
orice fiinţă, în actele următoare el nu 
mai e de scuzat. Este un defect care pro-
vine, în parte, şi din relativa izolare în 
care regizorul a pus pe eroi să trăiască. 
Actul se petrece într-o uliţă cu totul pus-
tie. Nici un element (în afară de cele 
impuse de text : Ilie, baba Safta, flasne-
tarul) nu vine să amintească mahalaua, 
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căreia dramaturgul, fără s-o treacă în lista 
distribuţiei, i-a dat totuşi un TOI asa de 
important. Observaţia rămîne deopotrivă va-
labilă ipentru actele următoare. în care ne-ar 
îi plăcut să găsim mai multă ouloare, mai 
mult nerv, mai multă participare a mediu-
lui înconjurător, ceea ce cred că nu ar f" 
fost cu neputinţă, dacă ne gindim că 
de-a lungul întregului spectacol o ulită esto 
avanscena. 

Relativa insistare asupra cusururilor ar fi 
nedreaptă, dacă ar umbri părţile valoroase 
ale acesrui spectacol, dacă ne-ar face s? 
uităm incontestabilul succes de public DP 
care el îl înregistrează. 

Cui se datorează popularitatea lui ? D«-
sigur, în mare măsură interpretării lui Toma 
Caragiu, în primul rînd, apoi a colegilor 

săi, dintre care nu putem uita pe Lia Căr-
bunescu şi pe Vasile Slivineanu Ei au rea-
lizat două portrete admirabile, din care nu 
lipsesc nici pitorescul, nici umorul, nici sar-
casmul, nici ştiinţa compoziţiei şi nici in-
teligenţa. Spectacolul imai place pentru vor-
bele de spirit care se irostesc acolo, pentn* 
aforismele cu care este presărat, place pen-
tru căldura ou care această piesă pledeazs* 
pentxu nişte idei ce par azi multora axio-
me, dar care în epoca în care au fost scrise 
reprezentau un act de curaj : place — să 
nu uităm — pentru că este vorba de o 
piesă a lui Viotor Ion Popa, dramaturg, 
romancier, poet, regizor, scenograf, oritic, 
am de teatru, pe oare publicul nostru nu 
1-a uitat. 

Ecaterina OPEOIU 

. 

Dincolo dc documentar ~ la viată 

în stadiul actual al emisiunilor ŝ ale, 
teatrul la microfon este departe de a con-
stitui o artă de sine stătătoare, cu legi 
proprii, deosebite atît de teatru cît şi de 
cinematograf. De aceea, orice discuţie asu-
pra adaptării radiofonioe a unui text dra-
matic trebuie să se ridice de la particular, 
încercînd să fie în acelaşi timp o discutare 
a principiilor de bază ale acestei arte. De la 
precizarea materialului propriu şi pînă la 
indicarea mijloacelor speoifice, discuţia tre-
buie să opereze tot atîtea delimitări între 
teatrul radiofonic şi teatrul propriu-zis. 

Considerăm adaptarea radiofonică a pie-
sei lui Bertalt Brecht, Cercul de cretâ cau~ 
cazian, un bun prilej pentru o asemenea 
discuţie. 

De la început, trebuie să precizăm că 
traducătorul şi adaptatorul (Petre Sava-Bă-
leanu) a ţinut să meargă spre unul din 
elementele specifice ale acestei arte, adică 
spre alcătuirea unui scenariu radiofonic care 
să se deosebească de structura piesei. în-
tr-un anumit fel, acest scenariu este ase-
menea unui scenariu cinematografic în care 
imaginea vizuală a fost înlocuită printr-un 
cadru sonor. Specificitatea unui asemenea 
scenariu stă în faptul că abundă în mo-
mente diferite, ca situare în spaţiu şi timp, 
şi că, asemenea cinematografului, secvenţele 
se succed cu repeziciune, imprimînd desfă-
şurării un ritm vioi. 

Piesa lui Brecht este dramatizarea unei 
vechi legende caucaziene. Copilul unui gu-
verhator, părăsit de păninţii săi şi de sluji-
torii acestora, în momentul cînd palatul şi 
oraşul sînt invadate de cotropitord, este sal-
vat de Gruşe, o tînără servitoaire. Pentru 
a-i scăpa viaţa, Gruşe trece printr-o mul-

ţime de primejdii. Urmărită de soldaţii care 
voiau să stirpească acest vlăstar al unei 
dinastii urîte, expusă răutăţii unor boieroaice 
cu care, la un moment dat, este nevoită să 
călătorească, părăsind copilul pe pragul unei 
case şi reluîndu-1 în clipa cînd era să 
cadă în mîinile soldaţilor, înfruntînd cu el 
în braţe vîntul, spaima abisului şi riscul 
de a trece o punte şubrezită, curajoasa Gruşe 
infiază acest copil, deşi, în felul acesta, 
îşi atrage dispreţul oumnatei sale şi se vede 
părăsită de logodnicul său. Cînd, după po-
tolirea răscoalei, soţia guvernatorului îşi 
reclamă copilul în faţa justiţiei, Gruşe re-
fuză să i-1 dea. Atunci, judecătorul Azdak, 
om simplu dar înţelapt, pentru a soluţionj 
pricina celor două mame, recurge la urmă-
toarea încercare : înscriind ou creta un cerc 
pe duşumea, el aşază copilul în mijloc ; 
de o parte şi de alta, ţinîndu-1 de cîte 3 
mînă, cele două mame îl v6r trage, fiecare 
spre sine. ,,Mama adevărată va smulge 
copilul din braţele celeilalte" — spune ju-
decătorul. La prima încercare, copilul este 
smuls din braţele Gruşei ; da a doua, la fel. 
Căci, deşi a găsit destulă putere pentru 
a lovi pe ofiţerul care ameninţa să i-1 ia, 
Gruşe nu găseşte destulă cruzime pentru 
a trage cu violenţă de capil, de teamă să 
nu-1 sfîşie. Iată însă că judecata înţelep-
tului Azdak i-1 restituie. Căci aceasta este 
,,morala" legendei : toate cîte sînţ pe pă-
mînt se cuvin celor ce le îngrijesc ; cîmpul, 
celor ,ce-il lucrează ; iar copiii, celor ce-i cresc. 

Multiplicitatea episoadelor acestei poves-
tiri, dm care am amintit numai cîteva, a 
permis scenaristului o variată deplasare în 
spaţiu şi timp. Odăile şi curtea palatului, 
malul rîului, drumul pe care se scurg re-

82 
www.cimec.ro

https://biblioteca-digitala.ro




